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Cu artistul poporului Remus Comăneanu, dé
cédât de curînd, la şaptezeci şi cinci de ani, s-a stins 
unul din acei care, mai tînăr decît generaţia de 
actori de la sfîrşitul veacului trecut, a trăit totusi 
şi a luptat ca ei, nu nu mai pentru o cariera, dar şi 
pentru un ideal artistic. 

Sînt mai mult de patru decenii de cînd 1-am 
văzut pentru prima data pe scena craioveană, ju-
cînd pe Primul actor din Hamlet. Eram atunci cu 
totul sub farmecul marelui Iancu Petrescu, în 
acelaşi roi, şi totuşi Imi reamintesc de satisfacţia 
pe care mi-a dat-o interpretarea lui Comăneanu. 

Spre deosebire de Petrescu, care punea, în întreaga sa atitudine, cum s-a observât 
mai tîrziu, o solicitudine şi un tel de duioasă asistenţă faţă de preocupările de 
teatru care-1 frămîntau pe Hamlet, Comăneanu aducea într-o asoultare demnă 
ceva din ceea ce îl frămînta personal pe actor. Tot în Hamlet 1-a interprétât şi 
pe Polonius ; 1-am revăzut, la diferite epoci, în competiţie cu marii actori bucu-
reşteni — cu Nottara în Luca Arbore din Viforul, cu Iancu Petrescu în Trahanache, 
cu Iancu Nioulescu în doctorul Jûttner — şi niciodată actorul craiovean nu a 
fost lipsit de autenticitate şi de orginalitate în creaţiile sale. Indelungata cariera 
— de cincizeci şi şase de ani — a lui Remus Comăneanu, închinată unei singure 
scene, nu 1-a izolat şi nu l^a făcut să rămînă în urmă nici în trecut, faţă de 
marile roluri pe care colegii lui din Capitală le interprétai!, nici, mai aies, dupa 
1944, faţă de noile oerinţe şi orientări ale artei actoriceşti. 

Craiovean de bastină, légat de unul din celé mai vechi teatre nationale din 
ţară, Remus Comăneanu a venit spre teatru dintr-o mare vocatie. A început, în-
drumat de renumiti societari craioveni de odinioară — Ion Anestin, Nae Popescu, 
Maria Petrescu — făcînd ucenicie entuziastă şi devotată, după ce încercase sa înte-
meieze, cu o mînă de tineri, un teatru de amatori. Amintirea aceasta a tinerescului 
îndemn spre teatru nu 1-a părăsit niciodată pe artistul poporului de mai tîrziu, care 
a ajutat şi a îndrumat permanent tinerele înjghebări. Tot la Craiova a absolvit 
conservatorul. A jucat de-a lungul carierei sale în marele repertoriu — de la Mo
lière, Goldoni, Wilde, pînă, recent, la Bertolt Brecht. Repertoriul romînesc 1-a ser
vit cu devotament — de la Hajdeu, Aleosandri, Davila, şi pînă la Citadela sfârî-
mată a lui Lovinescu. 

Celé doua mari crize aie teatrului craiovean — incendiul din 1927 şi desfiin-
ţarea lui, la 1935, din cauza unei detestabile politici culturale duse de regimurile 
trecute — 1-au găsit pe Remus Comăneanu luptînd activ, legînd bunăvointele şi 
ajutoarele pentru salvgardarea ideii de teatru national la Craiova. Artistul acesta 
luptător şi cetătean a fost un rar exemplu de devotament şi fidelitate pentru scena 
care 1-a văzut făcînd primii paşi. Niciodată, Comăneanu n-a părăsit Teatrul Natio
nal din Craiova. A sprijinit institutia în toate felurile şi a crescut generaţii întregi 
de actori. în afară de teatru a fost un activ propagandist. A jucat în sate şi între-
prinderi, a dus pretutindeni gustul pentru teatru. A fost mulţi ani profesor de 
dicţiune la Şcoala pedagogică de băieţi din Craiova. După 1944, el s-a intégrât cu 
entuziasm in noul drum al teatrului romînesc, pus în slujba unei cît mai largi co-
lectivităti. A jucat în noul repertoriu, şi mai ales a fost un bun sfetnic, eu înde-
lunga lui experientă şi dragoste de scenă, pentru Teatrul National din Craiova, 
de la reînfiintarea lui. In galeria figurilor însemnate aie teatrului romînesc, Remus 
Comăneanu va sta, fără îndoială, cu cinste alături de marii săi înaintasi. 
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